

说对了一半 落空了一半

——写在广东男篮出局之后

鄙人不才,关于广东男篮落马的预测,不幸被我言中。连续11年进入总决赛,八次夺冠,在CBA季后赛首轮之后,就喊出了“别让广东男篮再称霸”的口号,引来一片哗然。上海队是广东队的手下败将,作为沪上媒体,指手画脚,说三道四,身份颇为尴尬。现在看来,我只是在不该说的时候,却说了许多想说而没说的事实。对于预测兑现,广东男篮止步第二轮,我只能对喜欢广东男篮的球迷说声抱歉了!

其实,我的预测也只对了一半。没错,对的那一半是结果,而过程却有点豁达。

当初,我用了“别让”一词,其意思就是寄希望CBA季后赛能有一支球队凭一己之力阻断广东队的夺冠之路,这个“别让”明显有差错,广东男篮分明是输给了自己,自己拱手让出了王位。季后赛第二轮的5场比赛,广东队曾4场取得领先优势,分别是13分、31分、17分、18分。在这4场比赛中建立起来的优势,却有两次被对手成功逆转,尤其是第二场有31分优势,但最后差点丢了好局。如此局面,鼎盛时期的广东男篮根本不会如此犯浑,倒是他们经常上演后来居上没商量的精彩好戏。



■ 广东队无缘CBA总决赛,易建联沮丧离场

本版图片 CFP

说真的,要不是今年广东男篮的“武功自废”,在CBA中,面对广东队能“先让二十分,再能翻盘”的球队还没养出来!

没说对的,是天真幼稚地希望CBA中出现一个“打虎英雄”。现在看来,这是一个良好的愿望而已。CBA中还没有人能够凭借绝

对实力压制广东男篮。北京男篮的胜出,并非是硬碰硬的技术优势。能把5个人的篮球比赛转化成一个人的表演,北京队算是演绎到了极致。37岁的马布里,其实比广东男篮更老,他的竞技水平也不可能比两年前帮助北京队夺冠时更出色。然而,正是这样一匹“老马”,凭

借着一种精神、一股杀气,竟然一人击败了五人,再次成为中国篮坛的传奇人物。

相反,广东男篮全队上下连马布里的这一点精神,这一股杀气也丝毫未见,甚至在最为关键时刻,主教练尤纳斯还以“伤病”为由,临阵脱逃,拂手而去,这样的球队委

实不适合再为霸主了。

说对了一半,又估错了一半,自然愿望也落空了一半。无论结局如何,今年CBA总冠军肯定易人。旧人离去,新人上位,但这个“新”,完全是对上届CBA总冠军而言,对中国篮球来说,却没有任何实质意义,无论最后总冠军是新疆队还是北京队,他们仍旧是一张老面孔。新瓶装陈酒,味道一个样。

原来企盼中国篮球清新之风、新生力量的美好愿望,看来也要落空了。今年CBA的繁华,仍然属于那一批老队员的暮年硝烟,而代表中国篮球希望的新新力量,似乎仍在远方,难见踪影。

本报记者 蒋家风

CBA 总决赛

新疆 VS 北京

(赛制:7战4胜)

比赛日期	比赛地点
3月19日	乌鲁木齐
3月21日	乌鲁木齐
3月23日	北京
3月26日	北京
3月28日*	北京
3月30日*	乌鲁木齐
4月2日*	乌鲁木齐

带*比赛视情况决定是否进行



■ 北京队全靠马布里

对话北京队功臣马布里——

喜欢被人叫“老马”

NBA96黄金一代,真的老了吗?科比昨天宣布赛季报销,纳什今天宣布赛季报销,雷·阿伦所在的热浪正经历连败……

大洋彼岸,37岁的马布里正在CBA赛场,扛着炸药包一次次突破广东队固若金汤的防线,带领北京队将打入总决赛11年的对手拉下马。

老马,是他喜欢的称呼,“任何关于年龄的质疑,激发出我的正能量。”何谓职业球员?马布里在京粤大战中诠释得一清二楚。

记:上一场主场失利后,大家说北京本土球员不给力,你一个人打得太辛苦了。你是如何帮助队友的?

马:不能这么说他们。上一场我们全都打得不好,不像一个团队。我要做的是帮助他们找回自信,让他们相信,训练中付出的努力一定会有收获。

记:人们老拿你37岁说事,你真的喜欢“老马”这个称呼吗?

马:我不介意人们谈论我的年龄,这可是好事。我不能回避年龄问题,这是自然现象。当人们谈论我多老时,反而证明我懂得照顾自己的身体,依然能保持很强的战斗力。

记:本轮系列赛前,你得分并不多,不少人认为动过手术的你麻烦老矣,你在乎那些质疑吗?

马:这是不懂篮球的人说的,因为他们只看我的得分,却不明白球员在比赛中的任务不仅仅是得分。但我也理解他们。任何一个动过手术的球员,都会经历一个恢复过程,我也不例外。任何负面评价,都会激励我“返老还童”。

记:这是你职业生涯最艰难的一个赛季吗?

马:绝对是,我在NBA都没遭遇过如此艰难的情形。这是第一次我在赛季中接受膝盖手术,然后火线复出,并在抽取膝盖积液的情况下,继续战斗。我从来没有这样疲惫过。

记:同NBA相比,你觉得这轮比赛更令你紧张吗?

马:我看了大量的录像,今天午睡时,我闭上眼睛才30分钟,就醒了过来,起来重新看了一遍录像。

记:你是如何克服膝盖的伤痛?

马:除了私人理疗师每天给我治疗,我还在美国买了个3000美元发电的冰敷仪器,每晚要将腿放进去冰敷约1小时。

记:你的脑袋流过血,你抽了两次积液,可你的眼里依然充满杀气,甚至还冷笑,真的不疼吗?

马:当然疼啦。不过当你全神贯注比赛时,你顾及不了这种疼痛。

记:总决赛之前你还会抽积液吗?

马:可能还会抽一次,但这不是大事儿。

马布里的微博,充斥着满满的正能量:缝过针线的脑袋上,戴着白色保护套,他会自拍一张微笑的照片;抽取膝盖积液时,他摄录全过程;大赛当前,他必然会给自己喊几声加油……他从不评价裁判,不回应外界的质疑,和平、爱、加油才是微博的主题。

无论遇到顺境还是逆境,强烈的求胜欲望,从他的微博、眼神、话语和比赛中的每一个动作中,清晰地传递出来,这怎能不感染队友?

本报记者 陶邢莹

幸好有个马布里

人人都爱马布里!昨晚广东队与北京队比赛后,一位CBA记者在微信朋友圈写下这样一句话。相信这是许多人的心声——如果没有马布里,北京队不可能是现在的北京队,更别提淘汰广东杀入CBA总决赛。广东队有易建联,北京队有马布里,两人论实力都很强大,但是在个人提升球队这一项指标上,阿联差老马太多——如果说,易建联是广东队的绝对核心,那么马布里就是北京队的精神领袖。

镜头回到昨晚比赛第四节,疯狂追分的广东队成功把17分分差缩小到3分,这时站出来为北京队力挽狂澜的,正是马布里。拿球推进,先消耗时间,然后坚决突破冲击篮下,要么制造对手犯规,要么直接上篮得手,在最需要有人挺身而出的时刻,又是老马一个人把北京队扛在了肩上。昨晚这场要么晋级要么出局的关键之战,马布里硬是打了超过40分钟,他也靠着一己之力消耗掉了广东队反击的锐气。

最应该感谢马布里的,应该是北京队主教练闵鹿蕾。广东队第二节一度打出16比0的得分高潮,一举从落后14分变成领先2分,此时闵鹿蕾的回应是无动于

衷——好在他手里还有马布里。第二节老马提前替换莫里斯出场,而他一上场就稳住了群龙无首的局面,北京队也在上半场结束前重新反超比分——此前4场半决赛,最后赢球的都是上半场领先的球队,事实证明昨晚也没例外。

5场半决赛,场均砍下33分,并且每场比赛都是全场得分最高的球员,这就是马布里的表现。他可以自己得分,也能给队友制造机会,最关键的,有他在场上,北京队上下心里就有底气,这就是马布里对北京队的最大贡献。易建联的个人能力也很出色,但是他顶多是广东队的战术核心,性格决定他无法成为队友的精神支柱,而没有一个马布里这样的精神领袖,也是广东队此次止步半决赛的重要原因。

他的神情果敢坚毅,他的眼眸透着杀气,这种精气神贯穿于京粤大战的每场比赛,所以拥有马布里的北京队笑到了最后。老马与生俱来的求战欲和求胜心,最大限度感染了每一名队友,他为北京队注入了一股横劲儿与韧劲儿,而这,将是北京队在总决赛中的最大法宝。

本报记者 李元春

马布里半决赛数据

	得分	三分球	篮板	助攻	抢断
第一场	31	7投2中	5	4	1
第二场	27	4投1中	5	4	3
第三场	43	8投4中	4	2	4
第四场	34	8投4中	7	3	0
第五场	31	6投1中	5	5	2